

doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2012.09.009

# 浅谈燃气管道工程质量与技术管理

□ 长春振威燃气安装发展有限公司(130052) 王昌荣 周淑艳 王祥林

**摘 要:** 本文结合燃气管道工程的施工要求,就燃气工程的质量控制和技术管理加以浅析。随着城市燃气量的增大,城市燃气管网越来越密集,供气量也加大。燃气施工质量的好坏直接影响地下管线的安全和居民用气。控制好燃气工程的质量,健全燃气工程质量监控体系,加强技术施工管理,严把燃气工程质量关尤为重要。

**关键词:** 城市燃气管道 质量控制 技术分析

工程是城市燃气发展的基础,是投资较高、人力、物力消耗较多的一项工程建设。在建设过程中只有搞好工程建设的综合管理,才能达到理想的效果。施工质量是燃气企业生存的根本,燃气工程施工质量没有保证就会为后期的燃气运行留下安全隐患。只有树立燃气施工“一生一次”的理念,才能确保燃气工程质量。

## 1 燃气管道工程建设中存在的问题

### 1.1 在质量管理方面

(1) 对燃气管道施工单位的资质、施工能力、业绩等重视不够。尤其在燃气管道工程的初建阶段,由于工程量大、工期紧,容易造成降低对施工单位资质、能力的要求。大量施工单位的资质、能力不同,造成工程质量下降。如北方某城市在90年代进行城市燃气干线、支线及管网施工时,楼前室外、室内管道的施工单位多达32家。许多队伍不具备施工能力,必然造成施工质量的降低。有的施工单位在PE管及铸铁管搬运、敷设过程中无起重设备,无滑轮托辊支架,采用杆子撬以及在地面滚动,造成铸铁管防腐层和PE管表面的损伤和划痕。

(2) 发包单位或监理单位对施工人员的资格审查,比较注重于钢管焊接人员的资格审查,而忽视对力工、管工的资格审查。而恰恰这些人有很多是施工单位临时聘用的民工,没经过正规的培训,质量意识、安全文明生产意识淡薄,责任心不强。对施工的现场管材的堆放、搬运、敷设过程中不注重对管材表面的保护。下管后忽视对管道内杂质的清扫。

(3) 在燃气管道的施工过程中,施工人员经常会把工程的隐蔽部位忽视,给燃气工程使用留下了后患。燃气管道工程中,有很大一部分工程是隐蔽性工程,对于隐蔽工程检查不及时将会导致工程的问题扩大化,成为燃气工程中事故爆发的根源。管道燃气完工后,对于隐蔽工程无法进行较全面的质量检验,而且工程质量如何是不能从外观上来判断的,所以要加强施工过程中隐蔽工程的及时检验和旁站监理。特别是在制定质量计划时明确关键工序和重点部位。

(4) 影响燃气工程的质量有很多的因素。燃气工程的施工质量会受到生产环境和施工条件的改变而改变,在施工过程中,任何一个环节出现了问题会导致整个燃气工程的质量波动和异常。

### 1.2 在技术管理方面

(1) 施工现场对焊接钢管的电火花防腐检测。

监理单位称其检测电压应为5kV/mm，对此要求施工单位有异议。但是根据SY4058-93《埋地钢制管道外防腐层现场补伤施工及验收规范》中规定（如表1），监理要求的数值在标准的规定范围之内。

表1 电火花检测仪电压参考标准

防腐材料	防腐层厚度mm	检测电压kV
环氧煤沥青	0.2/0.4/0.6/0.8	4-5kV
石油沥青	2/3/5.5/7/9	11/15/18/20/24
聚乙烯胶带	根据3249TC=V公式计算，V：电压，TC：防腐层厚度按SY4014-92验收规范标准执行	

由此可见，施工单位对于燃气工程相关的标准、规范宣传贯彻不够。对新材料、新工艺的有关标准、规范不注重给施工质量造成不利的影响。

（2）施工中缺少指导具体作业的施工工艺或作业指导书。在机械工业企业，无论机械加工、铸造、热处理、钢结构加工等各工序都有相应的工具卡片，指导工人操作。而燃气管道施工各工序只有在一些规范或验收标准中体现出对工序的要求。而这些标准、规范一般都汇编成册，具体操作一般是施工单位派一或几名操作工人到现场看厂家现场操作演示，照着施工，而不是编成施工工艺。这种依葫芦画瓢的作法往往是知其然而不知其所以然。一旦所学人员有事就耽误施工，而影响整个工程。如PE管焊接后与镀锌钢管连接处的接头防腐就属于此类问题，类似的问题还很多。

（3）在现场施工中，新设管线当日收工未对两端进行封堵或封堵不严而造成沟槽内存水流入管道内，应敷设完毕后进行清扫，否则会对阀门、调压设备、仪表带来严重的损害。每次吹扫管道的长度不宜超过500m，当管道长度超过500m，宜分段吹扫。这样可大大减少系统封闭后的清扫工作量。清扫后可对系统进行整体或分段打压，检测管道系统的强度和气密性。要注意季节对打压工作的影响，如在寒冷地区，打水压则要采取一定的防冻措施，打气压要对系统进行认真分析，制定打压方案并采取相应的安全措施。

## 2 产生上述问题的原因

多年来建筑施工管理在实践中已经摸索出一套成

熟的管理经验，燃气施工管理应该参照。但燃气管道施工因其特殊性而与建筑施工管理差距较大，不宜照抄、照搬。

（1）燃气管道的施工队伍在资质、能力、经验、业绩等方面整体管理水平高低不一。施工队伍在地域的分布上也不均衡，造成某些地区只能在一定范围内通过邀请招标的方式来选择潜在的投标人，最后确定较强一些的施工队伍。此外，还有一些施工队伍是建设单位的下属企业。这些建设单位的领导本着无论如何也不能让企业没活干，让职工没饭吃的思想，最终造成一些施工队伍不思进取，管理水平上不去。

（2）燃气管道工程施工实施监理的时间较短，监理人员大部分都是新进监理公司的非燃气专业毕业的大学生，没有燃气施工的实际管理经验，仅从标准和规范书中了解燃气施工的理论知识。

（3）燃气管道的施工管理还是粗放型的，带有计划经济时期的痕迹。一部分施工企业为了降低成本，赚取利润，会采取一些偷工减料等影响工程质量的做法，还有一些施工单位条件较差，施工现场的管件和管材堆放无序，同时现场往往和其它管网同步施工、环境复杂、施工组织不合理这些都能直接导致燃气工程的质量的降低。

（4）许多施工企业在施工过程中往往只是注重降低成本。而对施工设备和施工器具不舍得投入。如在PE管焊接中，如果所使用焊接设备采用全自动热熔焊机和全自动电熔焊机，同时配备输出打印机，焊接完毕后即可打印焊接参数及时了解焊口的实际情况。这样可以极大提高焊口质量，防止人为因素（如手动输入焊接参数容易造成错误，填写焊口参数记录不真实或人为造假。从而影响技术文件的真实性），而影响焊接质量。

（5）施工企业不注重引入新技术、新材料、新工艺。如：①在PE管焊接完成后，对新设管线的吹扫香港中华煤气有限公司采用的是清管球吹扫，清管球吹扫的优点是完全彻底的把管道内的积水、碎屑和杂物连同清管球一起吹出。而采用气体吹扫仅仅只能吹扫出少量的积水和碎屑而无法将管内杂物吹扫干净。②新技术的引入可以提升燃气施工的质量和效率。这也是燃气施工企业忽略的许许多多原因之一。如在PE管的热熔焊接中，加热板温度设定是根据管材的材质

而定（见表2），而香港中华煤气有限公司推荐的热板温度为233℃，正负误差不大于3℃（GIS/PL2-3英国燃气焊接工艺标准），而我国的行业标准与此略有不同，而有可能正是这微小的差异，就可能影响到焊口的翻边质量。

表2 热板温度设定值

管材特性	标准	设定温度	允许误差±
PE80	CJJ63	210	10
PE100	CJJ63	225	10
	GIS/PL2-3	233	3

（6）燃气施工企业往往忽视施工过程中的细节，如在PE管焊接中，企业一般是将行业标准（CJJ63）发给项目部，而项目部常常将标准束之高阁，很少向施工人员宣贯。而香港中华煤气有限公司就十分注重施工人员对施工质量信息的传递。他们将PE管热熔焊接和PE管电熔焊接操作方面的注意事项和要求印刷成小册子人手一册，图文并茂。使每位操作者都完全了解每个步骤操作过程中的细节。

### 3 应采取的措施

#### （1）加强燃气工程施工招、投标管理

在招标过程中对施工单位资质、能力审查时要注重其是否具备施工所需的机械设备。审查操作人员时看是否都持证上岗，如PE管焊工需经考试合格后取得BW1和EW焊工资格证。证与人是否相符，不需要持证上岗的工种也要经过质量、安全培训。在审查监理单位的资质时，看其监理人员是否与所监理工程的专业相适应。如工程规模较大时，可适当扩大招投标范围，采取公开扣标的方式进行招标让具备实力强的施工队伍参与竞标。对建设单位所属的施工队伍也要通过严格监理或采取适当的约束机制，使其具有一定的危机感，从而提高管理水平和施工质量。

（2）参照建筑施工管理的经验，规范燃气工程施工管理。特别是结合GB/T50430《工程建设施工企业质量管理规范的要求规范》施工企业。要加强图纸会审和技术交底工作，严格审批施工单位的施工方案、专项方案、技术措施、安全文明生产措施。审核

施工单位使用的原材料、设备是否合格，严格要求施工单位按规范施工。要求施工单位的施工员、质检员认真填写每道工序的施工记录并向监理公司申报，监理工程师和业主代表给予核查、签认，对关键工序和重点部位进行旁站监理。对申报后的竣工工程严格按规范验收。做到燃气工程在施工前、施工中、施工后都处于受控状态。

#### （3）制定燃气工程的施工工艺或作业指导书

燃气管道施工对一道工序的要求都可在规范和标准汇编中体现出来，但不能做到每个人发一本标准。那么，就让这些要求从“汇编”中走出来。本人认为：燃气管道每道工序的施工有必要向工业企业那样制定各工序的工艺卡片或作业指导书，此项工作可由建设单位的技术部门来完成。对于采用新技术、新材料、新工艺、新方法的工序，技术部门应推广厂家联合，在总结经验的基础上编制可行的作业指导书。特别是关键工序、重要部位、带气作业更应该编制详细的作业指导书。这些工艺卡片可作为手册发到操作者手中。监理或施工员、质检员检查操作是否持有工序的工艺卡片，是否按工艺要求施工，坚持这样做一定会大大提高燃气管道设施的施工质量。

（4）施工过程中，施工单位可采用3级质量监督体系，对工程的关键工序和重点部位进行监督和检查。施工单位内部也应在施工中逐项检查，形成质量跟踪检查制度，针对施工过程中常见的质量通病，事先采取有力的防治措施，经过严格的工序检查，这样做即保证了质量，又减少了质量返工造成的损失。例如在钢管焊接施工中，必须按照设计要求对焊缝进行照片探伤，合格后方可进行防腐层处置，这样经过严格的工序检查，可消除焊接质量所造成的事故隐患。

（5）对技术复杂的工程问题，及时组织设计，施工方根据现场情况采取合理的措施进行解决。如某施工单位在高新区裕谷大街路段燃气管道施工中，原设计管线位置恰好在已做好景观的园林绿化带上，若燃气管道按原施工方案施工就会破坏绿树植被，经设计人员，施工人员根据现场实际情况采用非开挖技术的方案，圆满的解决了出现的问题。施工中对其他市政设施的保护方案应与有关部门进行洽商，特别是通信电缆、军用光缆等特殊要求的管线应进行高度重视。

#### （6）加强对燃气施工、验收方面的标准、规范

的宣传,经常组织有关人员进行培训,另一方面也要求单位制定和完善施工管理制度和技术标准,作业指导书,尽量使参加具体施工的多数人掌握。对于采用新技术、新材料、新工艺的相关指标方法验收标准,并在施工前由设计单位向施工单位和监理公司进行技术交底。以勉影响施工或产生不心要的争议。

(7) 细节决定成败,尤其在PE管焊接中,每一个环节都有可能影响PE管焊接质量和地下燃气管网运行质量,如在PE管热熔焊接中,第一个热熔焊口为清洁热板及焊口判断口,合格后切除重新焊接,同时对铣削口采用长柄软毛刷清扫端面及碎屑,在进行电熔焊接时,两端采用固定夹具进行固定,以确保与轴线一致,防止捌口。同时,电熔管件在使用前不得打

开包装袋,以防止灰尘进到管件内,对准备电熔焊接的两段进行去氧化层,先画网格线,以保证全部需电熔的接触面全都进行去氧化层,然后用保温膜进行缠绕,以确保焊接接触面清洁。总之,每一个小环节都能影响PE管焊接质量。

“百年大计,质量为本。”燃气工程质量的提高,主要看工程管理者着眼点,根据燃气工程的工期,客观的选择行之有效的手段。来保证工程的进度和质量,降低造价,提高燃气工程的使用效率。加强燃气管道工程质量与技术管理,规范施工管理,提供优良的燃气管道设施。即可以减轻运行管理的负担,符合预防为主的原则,又可以使燃气供应真正做到造福于民。

## 安全管理消息

# 来之能战、战之能胜 ——峰峰矿区煤气公司开展防汛救援应急演练

为了在发生汛情时做到有备无患,迅速采取措施,确保安全度汛,2012年7月20日上午,峰峰矿区煤气公司开展了防汛救援应急演练。

此次演练模拟数日大雨后,某地管线被水冲刷,部分管道裸露,抢险队伍进行抢险维护。演练设有现场警戒组、泄漏监测组、抢险维护组、医疗救护组四个演练组。

2012年7月20日上午9点整,总指挥一声令下,演练正式开始。首先进入现场的是警戒组,他们迅速在雨水冲刷裸露管线周围维护秩序,标示警戒范围,排除外来干扰。泄漏监测组利用手持式测漏仪和手推式测漏仪对现场进行检测。随后抢险修复组一边打桩固定管道一边装填沙袋堵住来水,5min之后,险情排除,测漏组对现场进行二次检测,防止抢修过程中对管道造成二次损伤引发漏气。在确认险情排除后,各小组人员撤离现场,演练完毕。

最后峰峰矿区公用事业局领导对此次演练进行了点评,对我公司此次演练表示了肯定,演



练中各工种配合严密,程序规范,是一支训练有素,抢险能力强,关键时刻来之能战、战之能胜的队伍。目前汛期已来临,希望煤气公司全体员工继续发扬能吃苦,能战斗的作风,在关键时候能够像此次演练这样以最短的时间,最好的效果迅速排除险情,真正做到来之能战、战之能胜,确保安全度汛。

(齐肖鹏)